



## 学科系所

学科专业 >

社会学系 >

社会工作与社会政策系 >

社会心理学系 >

社会建设与管理研究院 >

人类学研究所 >

人口学研究所 >

研究中心 >

MSW/MAP中心 >

## 人口学研究所介绍

人口学是南开社会学学科的重要组成部分。2001年，南开大学社会学学科建立了人口学硕士点，同年为社会学专业本科生开设人口学课程，2003年获取人口学博士学位授予权。多年来，南开社会学师生围绕城市贫困人口、低生育率、老龄化、家庭转变、人口迁移、少数民族人口等关键议题开展了丰富多样的研究工作，在《社会学研究》《人口研究》《人口学刊》《民族研究》《社会》以及Journal of Ethnic and Migration Studies等学术期刊上发表了系列研究成果。

2023年11月社会学院成立后，为加强学院人口学的教学和研究，成立人口学研究所。研究所定位为专业化、国际化的学术平台，在整合院内相关师资力量基础上，聘请国内外知名人口研究专家加盟，打造科学研究、人才培养与社会服务相结合的新型科研机构。目前，南开社会学院人口学研究所已初步构建起一个专兼职结合的学术团队，包括特聘研究员2人、教授8人，副教授4人，讲师2人，研究领域聚焦于人口均衡发展、健康中国、老龄化战略、乡村振兴、精准扶贫、新型城镇化、生态文明建设等多个重要议题。目前研究所由关信平教授担任名誉所长、吴帆教授担任所长。

社会学院人口学研究所致力于深入研究人口学领域的多个关键方向，以科学支撑社会经济的全面发展并提供政策指导。研究所的研究重点包括（1）人口均衡发展，探索人口增长与社会经济发展的协调机制，以实现可持续发展；（2）老龄化与人口健康，关注老年人口的生活质量和健康促进，以应对人口老龄化的挑战；（3）人口迁移与城市化，分析人口流动对城市化进程的影响，以及制定有效的管理策略；（4）环境人口学与可持续发展：研究人口与环境的相互作用，及其对资源可持续利用的影响；（5）人口政策分析：评估现行政策，提出优化建议，以应对人口发展中的挑战。研究所致力于通过这些研究促进社会学院人口学科的进步，并为中国特色现代化进程提供坚实的人口学研究支持。同时，我们还将从人口学的视角出发，为中国的高质量发展贡献独特的见解和创新的解决策略。

面向未来，人口学研究所将秉承“新时代、新要求、新起点”的理念，主动响应国家重大发展战略需求，持续深化科学研究和社会服务，致力于培养具有国际视野和创新能力的高层次人口学人才。研究所将积极开展与国内外知名高校和研究机构的交流合作，加强与社会学、民族学、经济学、医学等学科的交叉协同与知识共享，为推动人口学发展和社会进步做出更大的贡献。

